

общата стратегия за развитие на статистическата информационна система. Вече има определени резултати и основателно трябва да се поставят и въпросите (в теоретичен и практичен аспект) за разработване и усъвършенстване на методологията на регионалните статистически изследвания. Двете направления са взаимно свързани. В тях могат да бъдат тъждествени обектите и предметът на изследване, общият понятийно-терминологичен апарат, а различията да се проявяват в мащабите (обхвата), целевата организация и методите на изучаване. На сегашния етап е важно да се осигури тясно сътрудничество между специалистите в макростатистиката и тези в регионалната статистика.

■ Поставянето на проблемите по развитието на методологията на регионалните изследвания има за цел не само да развива и обогатява статистическата информация за различни териториални нива, но и да се разглежда като необходимост от полагане основите за постепенно внедряване в бъдеще на регионалните сметки като териториална спецификация на кореспондиращите им сметки в общата икономика на страната.

ОБХВАТ И ЗАДАЧИ НА РЕГИОНАЛНИТЕ ИЗУЧАВАНИЯ

За последните няколко десетилетия може да се каже, че „триединният“ подход - икономически, социален и екологически - постепенно се превърна във водещ методологически принцип в редица научни дисциплини, изучаващи териториалната организация в обществото. В практико-приложен аспект се появиха и развиха нови направления с голям интегриращ научен потенциал - районология, социално-икономическа география, регионално ресурсоведение, регионализация и т. н. Естествено е различните категории и понятия на науките, изучаващи по същество съответните явления и процеси, да се специфицират в статистически характеристики, които да бъдат техни адекватни статистически аналози. Независимо че в теорията и практиката на статистическите изследвания се говори за голямо „семејство статистически науки“ (20 научни дисциплини според някои литературни източници), в което обединяващо звено е общата теория на статистиката, все още няма специализирана научна дисциплина в статистиката, обособена като „регионална статистика“¹.

¹ Във връзка с това споделям мнението, че приложението на статистическите методи за изследвания в различни области на стопанския и социалния живот не дава основание за формиране на различни „статистически науки“. Това са проблеми на друга дискусия. В по-нататъшното изложение обаче ще бъде използвано понятието „регионални статистики и анализи“, което има повече практически смисъл.